

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِنَّا الْفَصْلُ الْمُبْدِیُّ الَّذِیْ لَا یُغْنِیْ عَنْكَ شَيْءٌ مِنْ شَيْءٍ اِلَّا بِمَقَالِ الْحَمْدِ

۵۲۵۲
 ۳۹ خطبہ
 بوکا

روزنامہ

The Daily
ALFAZL
 RABWAH

ایڈیٹر
 روشن دین نیوز

قیمت فی جہا ۱۲ پیسے

جلد ۵۵
 ۲۱ نومبر ۲۰۲۰ء تا ۲۸ نومبر ۲۰۲۰ء نمبر ۲۱۹

انبیاء کا احادیث

• ۲۰ یوہ۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

• ۲۰ یوہ۔ حضرت قاضی مخدوم پورابین صاحب اہل کمال باؤ میں شدید درد کے باعث بیمار ہیں۔ رات کو چند بھی بہت کم آتی ہے۔ نیز آج کو نزول المائد اور خاکش کی بھی خطابت ہے۔ صحابہ کرام اور دیگر احباب جو خدمت کی خدمت میں درج ذیل دہلے۔ کہ خدایہ نکریم محض اپنے فضل سے حضرت قاضی صاحب کو صحت کامل عطا فرمائیں۔

• جماعت احمدیہ تقابلیاتی سٹیج علیہ
 مورخہ ۲۲، ۲۳، ۲۴ نومبر ۱۹۹۹ء کو منعقد ہوئی
 ہے۔ مکران سے علماء، تشریف لے جائیں گے
 احباب بجزت اس میں شامل ہوں
 (ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ)

امتحانات خدام الامریہ مرکزیہ

خدام الامریہ کے مرکزی امتحانات ہندی
 مقصد اور وظائف اہل کمال کے پرچہ جانت جا کر
 کو بھیجئے جائیں گے۔ تاہن کلام مترک کے
 آخری عشرہ میں مناسب تاریخوں میں امتحان
 لینے کا انتظام فرمائیں۔ ہنتر جو کہ ۳ نومبر
 کو ہندی کا امتحان ہو اور ۲ نومبر کو مقصد کا اگر
 کوئی خدام اسلامی دو ڈول امتحان دینا چاہئے وہ
 دو ڈول میں شریک ہو سکے مقصد کے امتحان میں شریک
 ہونے سے قبل ہندی کا امتحان دینا ضروری ہے اگر
 کچھ جس کو پرچہ نہ ملے ہوں تو قریب پرچہ لائے
 منگو اس پرچہ پرچہ کے پتے ہنتر میں
 مرکز کو بھیج دیں۔ تاہن جماعہ سے قبل تیس مرتبہ کی
 جائے۔ (مہتمم تسلیم خدام الامریہ مرکزیہ)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

تہذیب کے اصول اخلاص، صدق اور توحید ہیں

یہ اصول سوائے اسلام کے اور کسی مذہب میں نہیں مل سکتے

صنعت و حرفت میں دسترس حاصل کرنے، سیر و سیاحت میں قوم کے افراد کے مشغول رہنے، لٹن ہونے وغیرہ کو آج کل تہذیب کے نام سے یاد کیا جاتا ہے اور سب کسی قوم میں یہ باتیں ہوں تو اسے ایک تہذیب قوم کہتے ہیں۔ یہ ذکر ایک صاحب نے حضرت اولیٰ علی مجلس میں کیا، اس پر آپ نے فرمایا:

”جس قوم میں راستہ سے پیار نہیں، اعمال میں ثبوت نہیں، اور ریا کاری اور خود پسندی ان کا شیوہ ہے اسے تہذیب نہیں کہہ سکتے۔ تہذیب کے اصول اخلاص، صدق اور توحید ہیں۔ وہ سوائے اسلام کے اور کسی مذہب میں نہیں مل سکتے۔ عیسائیوں کو اخلاص پر پڑانا تو اب ہمے مگر ان کی جو بات دیکھو اسی میں گتہا ہے۔ کوئی عمل ہو اس میں ریا کاری ضرور ہے۔ حالانکہ خلق وہ ہے جو اللہ ہو۔ خدا تعالیٰ کی عظمت اس پر ایمان اور نوع انسان کی خدمت۔ یہ باتیں خلقت کی ہیں۔ لیکن یہاں خدا کی جگہ تو ایک یسوع نامی کو دے

دی گئی ہے اور مخلوق کے ساتھ جو معاملہ ہے وہ ظاہر ہے۔ بات یہ ہے کہ جب خدا تعالیٰ کو شناخت ہی نہیں کیا تو اس پر نظر رکھ کر کس کی خدمت کیا کر سکتے ہیں؟ خلق کا برتاؤ بہت مشکل ہے۔ جس کے یہ معنی ہیں کہ ہر ایک قوم کے کو بر محل برتا جاوے اور خدا سے ڈر کر وہ اپنی حد پر رہیں۔ لیکن ایمان کے سوا یہ باتیں حاصل نہیں ہوتیں۔ تو اب اس کو ملا کر تہذیب جو خدا تعالیٰ سے ڈر کر گناہ کو چھوڑتا ہے یا اس کو رہنی کرنے کی محنت برداشت کر کے ایک نیکی کو کرتا ہے اور جتنا تک یہ میت نہیں ہوتی۔ تب تک ہرگز تو اب نہیں ملتا، اگرچہ وہ کام بدانت خود نیکی ہی ہو۔ ہندو لوگ بتوں کی خاطر کیا کرتے ہیں۔ کتنی عین اٹھاتے ہیں۔ مگر سب کی سب رائیگاں جاتی ہیں“

(البدر لیکچر جولائی ۱۹۰۷ء)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی احباب سے کمال امید

سال والہ فائزین و نڈیشن کے وعدہ کا پلہ حصہ ضرور ادا کر دیں گے

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے ایک خطبہ میں فرمایا۔
 ”میں کمال امید رکھتا ہوں اور اپنے دل سے دعا بھی کرتا ہوں کہ وہ ہم سب کو اس بات کی توفیق عطا کرے کہ ہم اس فنڈ فضل عمر فائزین (نڈیشن) فنڈ میں سالہ والوں کے اندر ایک تہائی سے کہیں زیادہ رقم ادا کر دیں۔ کیونکہ اس سے جو کام کئے جانے والے ہیں۔ ان کے متعلق یہ بھی فیصلہ ہے کہ اصل رقم کو محفوظ رکھا جائے اور پھر اس کی آمد سے وہ کام کئے جائیں جو حضرت مسیح موعود کو محبوب اور پیارے تھے۔“
 (سیکرٹری فضل عمر فائزین)

چونکہ یہ اس نکتہ کی بڑی واضح مثال تھی اس لئے ہم نے اس کا بیان ذکر کر دیا ہے۔ تو اس خیال سے کہ میں اس آیت پر غلطی کروں گا۔ میں نے اس پر غور شروع کیا اور مذکورہ بالا

نہیں بائیں میرے ذہن میں آئیں اور وہی نہیں باتیں مبارک لگی تفسیر کرتے ہوئے سورہ انعام میں ہی آئے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے خود بیان فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ سورہ انعام آیت ۱۰۵ میں فرماتا ہے وَهَذَا كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ مَبْرُورًا بِهٖ كِتَابٌ جَوْهَرٌ مُّطَهَّرٌ نَزَّلْنَاهُ نَزْلًا رَّازِلًا كَرِهَ الْغَافِلُونَ۔ یہ تمام برکات کی جامع ہے۔ فاتحہ جوہر اس لئے تمہارے لئے یہ ضروری ہے کہ تم اس کی کامل اتباع کرو۔ واقف ہو اور تصدیق کرو جو باریکہ میں یہ تمہیں بتاتی ہیں۔ قرآن پر گامزن رہو۔ لِحکم ترحمون تاکہ اس طرح پر اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کے دروازے تم پر کھولے جائیں پس اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں یہ فرمایا کہ قرآن کریم جامع ہے۔ تمام برکات روحانی کا (لیکن کتب سابقہ کے مشفق مبارک کا لفظ استعمال نہ ہو سکتا تھا) اور اس طرح ہمیں یہ بتایا کہ پہلی امتیں اپنی پوری جدوجہد اپنے پورے مجاہدہ، اپنی پوری محنت اور اپنی پوری کوشش اور ایثار اور اپنے پورے جذبہ شہادت کے باوجود اس روحانی مقامِ رفعت تک نہ پہنچ سکتی تھیں جس مقامِ رفعت تک تم پہنچ سکتے ہو کیونکہ

تمہیں ایک کالی کتاب دی گئی ہے جس کی اتباع کے نتیجے میں تم کالی برکات کو حاصل کر سکتے ہو۔ کالی برکات کے حصول کا امکان تمہارے لئے پیدا ہو گیا ہے۔ اتنا ارفع اور اتنی اعلیٰ کتاب کے لئے کے بعد ہی اگر تم کو اتنی ہی کمزوری اور اس طرف متوجہ نہ ہو۔ اور خدا تعالیٰ کے شکر گزار بنو۔ بن کر اس کی اس نعمت سے فائدہ نہ اٹھاؤ تو تمہارے جیسا بد بخت دنیا میں کوئی نہیں ہوگا۔

پس فرمایا کہ یہ کتاب تمام برکات کی جامع ہے اور تمام برکات کا حصول تمہارے لئے ممکن بنا دیا گیا ہے۔ اس لئے اٹھو!! اور کوشش کرو اور محنت کرو اور قربانیاں دو اور ایثار دکھاؤ تاکہ قرآن تمام برکات اور حسیوں کو حاصل کر سکو۔

دوسرا

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے متعلق یہاں یہ بیان فرمایا۔ مَصَدَّقَ الَّذِي

ببین یدیدہ۔ دراصل یہ مبارک کئی وجہ بتاتی ہے کہ یہ کتاب تمام برکات کی جامع کیوں ہے؟ اس لئے کہ پہلی کتب میں جو بھی صدائیں پائی جاتی تھیں ان سب کو اس نے اپنے اندر جمع کیا ہوا ہے بلکہ ان سے کچھ زائد ہے۔ اس لئے یہ مبارک ہے۔ ہر وہ برکت جو پہلی کسی کتاب کی ہدایت سے حاصل کی جا سکتی تھی وہ اس کتاب سے بھی حاصل کی جا سکتی ہے کیونکہ وہ ہدایت اور بنیادی صداقت جو اس کے اندر تھی اس میں بھی پائی جاتی ہے۔ لیکن جو زائد چیزیں اس میں ہیں وہ پہلی کتب میں نہیں تھیں اس لئے ان زائد احکام پر عمل کر کے جو برکتیں تم حاصل کر سکتے ہو۔ وہ لوگ جن پر پہلی کتب نازل کی گئی تھیں انہیں حاصل نہیں کر سکتے تھے۔ مَصَدَّقَ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ۔ یہ قرآن پہلی کتب کی تصدیق کرتا ہے۔ میں جو تصدیق کا ذکر ہے اس کے متعلق یاد رکھنا چاہئے کہ

تصدیق کا ایک طریق

قرآن کریم نے یہ بیان فرمایا ہے مَّا تَنصَخُ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسِخْهَا مَّا تَحْتَمِلُ فَخَيْرٌ مِنْهَا أَوْ مِثْلَهَا أَلَمْ تَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ کہ جب بھی ہم کسی پیغام کو منسوخ کریں یا بھلا دیں اسے بہتر یا اس جیسا پیغام ہم دنیا میں سے آتے ہیں۔ اس آیت میں تین باتیں بیان ہوئی ہیں۔

ایک یہ کہ پہلی کتب کی بعض باتوں کو بعض ہدایتوں کو قرآن کریم نے منسوخ کر دیا ہے۔ اور جب اللہ تعالیٰ یہ اعلان فرماتا ہے کہ میں نے پہلے جو کتاب بھیجی تھی اس کی یہ ہدایتیں منسوخ کی جاتی ہیں۔ تو اس اعلان میں اس کتاب کی تصدیق بھی ہو رہی ہوتی ہے۔ یعنی منسوخ کا اعلان خود تصدیق کر رہا ہوتا ہے۔ اس بات کی کہ وہ ہدایت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی نازل کی گئی تھی ہے اب اللہ تعالیٰ منسوخ کر رہا ہے۔

دوسرے

اس میں یہ بتایا

کہ جو جو بنیادی صدائیں پہلی کتب میں تھیں وہ تمام کی تمام ہم نے قرآن کریم میں جمع کر دی ہیں۔ مشعلہا میں اسی طرف اشارہ ہے۔ مثل اس لئے کہا

پہلے عمل طریق پر یہ صدائیں بیان ہوئی تھیں اور حکمت بتائے بغیر لیکن اب وہ کمال اور مکمل شکل میں قرآن کریم میں رک دی گئی ہیں بالکل وہی نہیں۔ پہلے بالکل وہی ہوں تو اس سے قرآن کریم میں نقص لازم آتا ہے لیکن وہی وہی ہی ہو کر زیادہ اچھی شکل میں اور زیادہ تفصیل کے ساتھ۔

بخیر صفا وہ باتیں جن کی پہلی آیتیں حامل نہ ہو سکتی تھیں بیان کر دیں اس لئے اس میں وہ اپنی صدائیں بھی ہیں جو پہلی ہدایتوں کی جگہ آئیں اور ان سے زیادہ خوبصورت شکل میں۔

اس میں ضمناً یہ بھی بتا دیا کہ چونکہ

پہلی کتب محرف و مبدل ہوئیں

اس لئے مجموعی طور پر ان شریعتوں کو منسوخ کرنا پڑا مجموعی طور پر اس لئے کہ مثلاً موسیٰ علیہ السلام کی شریعت میں اب بھی بعض باتیں اسی شکل میں موجود ہیں جس شکل میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوئی تھیں۔ لیکن مجموعی طور پر وہ شریعت ان فی دخل کی وجہ سے اس قدر محرف ہو چکی ہے کہ اس میں وہ برکت، وہ حسن اور اللہ تعالیٰ کا وہ جلوہ نظر نہیں آ رہا ہے جو برکت جو حسن اور جو جلوہ الہی اس میں نزول کے وقت تھا اس لئے قرآن کریم نے اسے منسوخ کر دیا لیکن اس کی بنیادی صدائیتوں کو لے لیا۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے

ہمیں ایک اور بات بھی بتائی

وہ یہ کہ ہم انسان کے ذہن سے شریعت کو مٹا کر (کہ وہ اسے باطل بھولی جائے) ہی منسوخ کیا کرتے ہیں۔

اگر قرآن کریم ان نامعلوم شریعتوں کا (جو نامعلوم تھا اور وہ دنیا کی طرف بھی گھٹیں اور جن کا اب نام و نشان نہیں) نام لیتا تو ہمارے ذہنوں میں بڑی الجھن پیدا ہو جاتی۔ مثلاً اگر کہا جاتا کہ افریقہ میں فلاں نبی پر فلاں شریعت نازل ہوئی۔ حالانکہ نہ دنیا کی تاریخ نے اس نبی کے نام کو محفوظ رکھا ہوتا۔ نہ اس کی شریعت کے نام کو محفوظ رکھا ہوتا۔ اور نہ اس کی کتاب کے کسی حصے کو محفوظ رکھا ہوتا تو کیسی مشکل پیش آتی؟ تاریخ انسانی ان چیزوں کو بھلا چکے ہے۔ قرآن یا بعض شریعتوں کو اور بعض کتب سماوی کو جو

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے گذری تھیں ہم نے ذہن انسانی سے بھلا کر انہیں منسوخ کر دیا ہے۔

خدا تعالیٰ تو علم ہے

وہ تو ہم بھی لے سکتا تھا۔ لیکن اگر وہ ایسا کرتا تو ہمارے لئے پریشانی کا باعث بنتا۔ اس واسطے اس کے رعبے تقاضا کیا کہ ان کو بھولا رہنے دے اور اس طرح ان کو منسوخ کر دے۔ سو یہی منسوخ کرنے کا ہی ایک طریق ہے۔

جیسا کہ ہم نے بتایا ہے کہ شریعت یا اس کا کوئی حصہ منسوخ کیا جائے (کہی اعلان کے نتیجے میں) یا شریعت کا کوئی حصہ زیادہ اچھی شکل میں قرآن کریم میں نازل کر دیا جائے یا یہ اعلان کر دیا جائے کہ ہم نے نام لے کر تیرے شریعتوں کو منسوخ کر دیا ہے۔ ہر سہ صورتوں میں قرآن کریم مَصَدَّقَ مِثْلِهِ ہے ان سب پہلی شریعتوں کا کیونکہ اعلان تفسیح اور اعلان سبحان خود تصدیق ہے کہ وہ شریعتیں یا ان شریعتوں کے وہ حصے جو بنیادی صدائیں تھیں جن میں انسان کی طرف سے کوئی ملامت نہیں کی گئی وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے تھیں۔

یہ ایک مختصراً مَصَدَّقَ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ ہے!

دوسرے معنی اس کے یہ ہیں

کہ قرآن کریم ایک ایسی عظیم الشان کتاب ہے کہ اس کے متعلق دنیا کی ہر شریعت نے پیش گوئی کی تھی اور شہادت دی تھی اور انہی پیش گوئیوں کے مطابق قرآن کریم اپنے وقت پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا۔

تو فرمایا کہ یہ ایک عظیم کتاب ہے۔ اتنی عظیم الشان کہ کوئی ایسی شریعت دنیا کے کسی خطہ میں نازل نہیں کی گئی جس کے نبی نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور آپ پر نازل ہونے والے قرآن (کتاب عظیم) کی بشارت نہ دی ہو۔ اور کوئی نبی ایسا نہیں گزرا جس نے اپنی قوم کو اس طرف متوجہ نہ کیا ہو کہ جس وقت بھی اور جہاں بھی خدا کا وہ برگزیدہ رحمتہ اللذاتین کی شکل میں تمہارے سامنے آئے تو اس کو قبول کر لینا کیونکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو کتاب اے مدعی دی جائے گی وہ میری ہر کتاب (شریعت) سے بہتر اور افضل اور اعلیٰ ہوگی کیونکہ میری ہر کتاب میں پسندیدہ برکات ہیں۔ اور جو کتاب اے مدعی دی جائے گی وہ مبارک ثابت ہوگا۔

برکات کی
حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جیسا کہ خود
قرآن مجید سے کہا ہے دعا فرمائی اور بشارت
بھی دی کہ ایسا نبی جو ان کتاب اور الحکمۃ
سکھانے والا ہو وہ معبود ہو اور معبود
ہوگا۔

اس کے علاوہ ہم دیکھتے ہیں کہ حضرت
ابراہیم علیہ السلام کی اولاد سے متواتر نبی کے
بعد نبی پیدا ہوا اور ان سب نے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق پیشگوئی فرمائی۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام

نے اس گناہ سوز شریعت کی ان الفاظ
میں بشارت دی کہ اس کے داہنے ہاتھ ایک
آتش شریعت ان کے لئے تھی۔ اور اس
بشارت کو موسیٰ علیہ السلام نے بار بار دہرایا
تاکہ ان کی امت گمراہ نہ ہو جائے۔
پھر یسعیاہ نبی نے حضرت سلیمان
علیہ السلام نے، حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق لوگوں
کو بشارت سنائی اور شہسوار بھی کیا۔
تاکہ جب وہ نبی اکرم (صلی اللہ علیہ وسلم)
پیدا ہو تو لوگ ایمان سے محروم نہ ہو جائیں۔
پھر بنی اسرائیل کی شریعت کے
علاوہ

جو شریعتیں محفوظ ہیں

یا ان کا کچھ حصہ محفوظ ہے جب ہم ان کا
مطالعہ کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے
کہ ان میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے آنے کی بشارت موجود ہیں۔ حضرت
ذرتشت نے بھی آپ کی بشارت دی۔
ہندوؤں کی کتب میں بھی یہ بشارت باقی
جاتی ہے۔ اور بعض جگہ تو نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم اور آپ کے ایک فرزند جلیل
یعنی حضرت یسوع موعود علیہ السلام کی بھی
بشارت دی ہے۔

قرآن کریم کا چودہ سو سال

پہلے یہ دعویٰ کہ وہ مصدق الذی
بین یدین ہے یعنی پہلی پیشگوئیوں
کے مطابق دنیا کی طرف بھیجا گیا ہے۔ خود
ایک عظیم صداقت اور اس کی حقیقت
پر ایک زبردست دلیل ہے کیونکہ نزول
قرآن کے وقت بہت سی کتب سماوی
ایسی تھیں جن کے متعلق کسی کو کچھ بھی پتہ
نہ تھا۔ لیکن اب وہ بائیں ظاہر ہو رہی ہیں
اور چونکہ اب اشاعت کتب کی بہت سی
سہولتیں ہو چکی ہیں اس لئے بہت سی
چھپی ہوئی اور نامعلوم باتیں ہمارے سامنے
آ رہی ہیں۔ اور ہر نئی بات جو ہمارے
سامنے آتی ہے وہ قرآن کریم

کی ہی تصدیق کر رہی ہوتی ہے کہ
قرآن کریم کا بھیجنا
اصدق الصلاقیین ہے
جو بات وہ کہتا ہے سچی ہوتی ہے۔ بلکہ
متعلق کسی کو کبھی بھی شبہ کرنے کی
گنجائش باقی نہیں رہتی۔ علم تو بڑھ رہا
ہے۔ اگر کبھی آئندہ کوئی شریعت
(جو اس وقت انسان کے سامنے نہیں)
ان کے سامنے آجائے تو یقیناً
اس میں بھی ہم پائیں گے کہ ایک عظیم نشان
نبی آنے والا ہے۔
پس فرمایا کہ

یہ کتاب جامع ہے تمام لوگوں کی

اس لئے کہ یہ مصدق الذی بین
یدین ہے۔ پہلی تمام صدائتوں کی
تصدیق کرتی ہے۔ اور پہلی پیشگوئیوں
کے مطابق اس کا نزول ہوا ہے۔ ہر نبی
کو یہ منکر تھی کہ جو عظیم نشان نبی
(محمد صلی اللہ علیہ وسلم) آنے والا ہے
کہیں اس کی امت غلطی سے اس کا
انکار کر کے خدا تعالیٰ کے غضب اور
قہر کا مورد نہ بن جائے اور ان سب
انبیاء کو اس چیز سے دلچسپی تھی۔
کیونکہ یہ کتاب (قرآن) ہر قوم کیلئے
تھی اس لئے وہ ان سب قوموں کا
مشترک روحانی ماخذ تھا۔ اور
ان سب بیوں کی قوم نے اس سے
تنبوہ حاصل کرنے تھے اس لئے
ان سب کو منکر تھی کہ کہیں ان کی قوم
اس ابدی آتش شریعت سے محروم
نہ ہو جائے۔ اور مورد غضب اللہ نہ
بن جائے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتے

ہیں لستذسا اقر القاری ومن
حولہا یعنی تیرے اوپر یہ فصل
اس لئے کیا گیا ہے اور یہ کتاب مبارک
اس لئے اتاری گئی ہے کہ تا تو نہ صرف
مکہ اور اہل عرب بلکہ ومن حولہا
تمام ان آبادیوں میں رہنے والی اقوام
کو ڈرائے جو عرب کے چاروں طرف
پھیلی ہوئی تھیں۔

بشارت اور انذار

دونوں ہی پہلو پہلو ملتے ہیں کبھی اللہ تعالیٰ
ان دونوں چیزوں کو کھول کر بیان کر دیتا
ہے۔ اور کبھی ایک کو بیان کر دیتا ہے
اور دوسری انڈرسٹوڈ
(Under stood) ہوتی
ہے۔ یعنی سمجھا جاتا ہے کہ یہ بھی پہلا
مذکور ہے۔

اللہ تعالیٰ نے مذکورہ بالا آیت پر
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرمایا کہ
یہ کتاب جو مبارک بھی ہے۔ اور مصدق
بھی ہے اس لئے تجھ پر نازل کی گئی ہے
کہ تو تمام اقوام عالم کو خدائے واحد
اور قادر و توانا کی طرف بکارسے اور
ان کو دعوت دے کہ اس پاک صحیفہ
کو تسلیم کرو جس کے متعلق پیشگوئیاں
تمہاری کتاب میں بھی کی گئی تھیں۔ اور
اس پر ایمان لاؤ تاکہ تم تمام ان
برکات سے حصہ لو جو اس کی اتباع
کے نتیجے میں تمہیں مل سکتی ہیں لیکن اپنی
کتاب کی پوری اتباع کے باوجود تمہیں
نہیں مل سکتیں۔

اقر القاری سے میں نے عرب
مرا دل ہے اس لئے کہ

ہمارے عام محاورہ ہیں

بھی جب کبھی ملک کے دار الخلافہ کا نام
لیتے ہیں تو اس سے مراد وہاں کی قوم
وہاں کی حکومت اور وہاں کے رہنے
والے مشہور ہوتے ہیں۔ لغوی معنی بھی
اس کی تائید کرتے ہیں۔ کیونکہ مفردات
راغب میں لکھا ہے کہ حکمہ کو اقر القاری
اس لئے کہتے ہیں کہ بعض لوگ یہ خیال
کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جو زمین کو
بچھا یا تو اس کا مرکزی نقطہ مکہ تھا اور
زمین کا وجود اس نقطہ مرکزی کے گرد
ظہور پزیر ہوا۔ ہمیں لفظی بحث میں
پڑنے کی ضرورت نہیں مجازی طور پر
ہم اس کے بڑے اچھے اور صحیح معنی بھی
کو سکتے ہیں۔ اور وہی ہمیں کرنے
چاہئیں۔ بہر حال یہ خیال پہلے سے موجود
تھا کہ

مکہ دنیا کیلئے ایک مرکزی نقطہ ہے

اور یہ سمجھنا ہوں کہ اقر القاری کے لفظ
سے اللہ تعالیٰ ہمیں یہ بتانا چاہتا ہے
کہ ہم نے مکہ کو دنیا کے لئے مرکزی نقطہ
بنا دیا ہے اس لئے کہ اقر کے معنی ہیں
وہ چیز جو دوسری چیز کے لئے بطور اصل
کے ہو اس کے وجود اسکا ابتداء اسکی
ترمیم اور اس کی اصلاح کے لئے۔

تو فرمایا کہ اقر القاری یعنی مکہ
کو دنیا کی اصلاح اور ترمیم کے لئے
ہم مرکزی نقطہ بنا رہے ہیں۔ اس لئے
اے رسول! اٹھ اور ان لوگوں کو تیار کر
تاکہ وہ دنیا میں پھیلے اور خدائے واحد
کی تبلیغ کریں اور اس کے نام کا جھنڈا
بلند کریں اور قرآن کریم کے نور سے
دنیا کو منور کرنے کی کوشش کریں۔

لستذسا اقر القاری پہلے عرب کو تیار
کر اور وہاں استاد پیدا کرو۔ ومن
حولہا پھر یہ باہر نکلیں گے اور ایک نبی
کے معلم اور راہبر بنیں گے۔
تاریخ کے ورق اٹتے چلے جائیں
اسی مسلہ کی تاریخ لستذرا اقر القاری
ومن حولہا ہی کی کھلی تفسیر ہے۔
اس کے بعد

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

والذین يؤمنون بالآخرة يؤمنون
به وهم على صلاتهم ي حافظون ہ
کہ اگرچہ تمام انبیاء سابقین اور کتب سابقہ
نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم
کے نزول کی پیشگوئی کی ہے لیکن اس سے
پر نہ سمجھنا چاہئے کہ تمام اقوام عالم اسانی
کے ساتھ قرآن کریم پر ایمان بھی لے آئیں گی
کیونکہ ان اقوام میں سے وہی لوگ ایمان
لائیں گے۔ یؤمنون بالآخرة جو ان
موعودہ پیشگوئیوں پر پختہ ایمان رکھتے
ہیں، اور پختہ ایمان اس شخص کا ہوتا ہے
جو

(اول) ان پیشگوئیوں کو قبول نہیں
جاتا۔ دیکھو ہماری امت مسلمہ کو کبھی بہت سی
پیشگوئیاں سنائی گئیں لیکن

ہم میں سے کتنے ہیں

جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ان پیشگوئیوں
کو یاد رکھتے ہیں؟ اور کتنے ہیں جن کے
ذہنوں میں وہ پیشگوئیاں مستحضر رہتی
ہیں؟ بہت ہی کم ہیں! فرمایا وہ لوگ
یؤمنون بالآخرة ان پیشگوئیوں پر
پختہ ایمان رکھتے ہیں یعنی انہیں بھولے
ہوتے نہیں۔

(دوسرے) وہ ان پیشگوئیوں کو کبھی
پیشگوئیاں سمجھتے ہیں اور ان پر ایمان
لاتے ہیں ان کو جو مانہیں قرار دیتے
جیسے کہ آج کل بعض لوگ جب تنگ آجاتے
ہیں اور ان سے کوئی جواب نہیں بن آتا۔

تو کہہ دیتے ہیں کہ یسوع موعود علیہ السلام
کے متعلق جتنی پیشگوئیاں حدیث وغیرہ
میں ہیں وہ سب جھوٹی ہیں۔ ایسی
کوئی پیشگوئی نہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم
نے نہیں کی۔ جس شخص کا ایسا

خیال ہو وہ پیشگوئی سے ناگہرہ بھی

نہیں اٹھا سکتا۔

(سوم) وہ ان کی غلطیوں میں نہیں کرتے۔ یہ بھی

پختہ ایمان کا طبعی اور لازمی نتیجہ ہے بعض لوگ غلطیوں میں گریں گئے کہ جتنے ہیں۔ جس کی وجہ سے وہ برکات سے محروم ہو جاتے ہیں۔

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ ان پیش خیروں کو جو نبی اکرم سے اللہ علیہ وسلم اور قرآن کریم کے منتسب صحابی نام کتبہ سوادینہ سے دی گئیں۔ بھلائے ہوئے نہیں۔ بلکہ ان کو اپنے ذہنوں میں مستحضر رکھتے ہیں۔ ان کی غلطیوں میں نہیں کرتے ان کو پختہ یقین ہے کہ یہ خدا کی بات ہے اور ضرور پوری ہو کر رہے گی۔ اور اس کے ساتھ ہی وہ ہم علیٰ صلواتہم یحافظون دعا اپنی شریعت کے مطابق جو ہم نے ان پر نازل کی دعا اور نصیحت میں لگے ہوئے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ کبھی کسی اور ذرا ب کا حصول خدا تعالیٰ کے فضل کے بغیر ممکن ہی نہیں ہے۔ اس لئے

ہر وقت دعائیں لگے ہوئیں

عبادت کر رہے ہیں۔ اور اپنی شریعت کو حقیقی المفرد قائم رکھے ہوئے ہیں۔ یہی لوگ ہیں جو منور بہ جو قرآن کریم پر ایمان لانے کی توفیق پاتے ہیں۔

جو شخص قرآن کریم پر ایمان نہیں لاتا خدا تعالیٰ اسے مورد انعام ٹھہراتا ہے۔ کہ تم وہ لوگ ہو جو خود اپنی شریعت کے مطابق زندگی گزارتے ہو۔ اور نہ ہی عبادت کرتے ہو۔ اور نہ ہی شریعت کے دوسرے احکام بجالاتے ہو اور نہ ہی اپنی شریعت کی حفاظت کرتے ہو۔ بلکہ جو پیشگوئیاں اور نصیحتیں نبی کریم سے ان کا انکار کر رہے ہو۔ یا ان کی غلطیوں میں گریں گئے ہو۔ تو تم

خدا تعالیٰ کے فضل کو کیسے کھینچ سکتے ہو

تم نے اس شریعت کی قدر نہیں کی جو تم پر نازل کی گئی تو تم اس شریعت پر کیسے ایمان لا سکتے ہو۔ جو تمہاری قوم سے باہر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کی گئی یا تمہاری قوم میں سے ایک ایسے شخص پر نازل کی گئی جو تمہارا خیال میں خدا کے نزدیک اس قدر کے قابل نہ تھا۔ جو قدر اس کی گئی۔ اور تمہارے خیال میں یہ کتاب اس شخص پر نازل ہونی چاہیے تھی جس کے مستحق تم فیصلہ دیتے کہ وہ تم میں بڑا یا ستار اور ہر لحاظ سے اس قابل تھا کہ خدا

کا کلام اس پر نازل ہوتا۔ تو تمام اقوام عالم پر انعام نصرت ہے فرمایا کہ تمہارا قرآن کریم سے انکار کرنا اس بات کی دلیل نہیں ہے کہ قرآن کریم میں کوئی نقص یا قرآن کریم میں کوئی عیب ہے جو تمہارا مجبوراً خدا تعالیٰ سے فرزند بنا ہے یا وہ عیب نہیں اور تمہاری کتب کی پیشگوئیں کے مطابق نہیں آیا۔ نہیں! بلکہ اصل وجہ یہ ہے کہ جو شریعت تم پر نازل کی گئی تھی۔ تم خود اس کے پابند نہیں تھے۔ اور اس پر عمل کرتے تھے۔

زندہ دعا کر۔ نہ عبادتیں بجالاؤ، نہ شریعت کے دوسرے احکام پر عمل کرو۔ نہ ان پیشگوئیوں کو سچا سمجھو جو اللہ تعالیٰ نے خود تمہاری مسند کلمات میں نازل فرمائی ہیں۔ تو تم کیسے برکات قرآنی سے فائدہ حاصل کر سکتے ہو۔

پس فرمایا کہ اگرچہ یہ قرآن

مبارک اور مصدق ہے

لیکن اس پر ایمان دہلانے کا جو اپنی کتاب کی پیشگوئیوں پختہ ایمان رکھنا ہو اور اپنی شریعت کو قائم کرنے والا ہو دعا کرنے والا اور عبادت گزار ہو۔ اور جو ان توفیق کی دلدہوں پر چلنے والا ہو۔ جو اس کے لئے کھولی گئی تھیں۔ مگر اگر وہ اپنے زمانہ کی ذمہ داریاں نہیں نبھاسکا۔ تو وہ ذمہ داریاں جو اسے زمانوں سے تفویض تھیں وہ کیسے نبھانے کے گا۔ یہ سارے زمانہ کی ذمہ داریاں اس لئے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہر زمانہ اور ہر قوم کے لئے ہیں۔ پس وہ شخص جو اپنی قوم کی ذمہ داریاں نہیں نبھاسکا تو وہ ذمہ داریاں جو ساری اقوام کی ہیں وہ کیسے نبھاسکے گا۔ اس لئے وہ قرآن کی برکات سے محروم رہ جائیگا۔

اس میں امت مسلمہ کو

اس طرف متوجہ کیا گیا ہے

کہ وہ پیشگوئیاں جو قرآن کریم یا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال میں پائی جاتی ہیں۔ بشارتوں کے رنگ میں ہوں یا انداز کے رنگ میں۔ ان سب کو ماننا ضروری ہے۔ فرمایا کہ اگر تم لوگ ان پر حیرت لظہن نہیں رکھتے۔ اس میں بھول جاؤ گے۔ ان کی تائیدیں کرنے لگ جاؤ گے کہو گے کہ بڑا حدیث میں غیر ثقہ لوگوں نے لکھا ہے ہیں۔ اور جب وہ واقع ہو جائیں۔ تب تہی تمہیں سمجھ آئے گی کہ غیر ثقہ لوگوں نے زمین و آسمان کی قاضیوں کیسے ملا لیا اور ان کا دفعہ کیسے ہو گیا تو یقیناً تم

بھی قرآنی برکات سے محروم رہو گے

قرآن کریم کی بیان کردہ عبادتیں

بجائے لائے۔ قرآن کریم کی طرف سے مطابقت دعا میں مشغول نہیں رہو گے قرآن کریم کی شریعت کو ماننا لائحہ عمل اور دستور قرار نہیں دوتے تو تم بھی ان برکات سے فائدہ حاصل نہیں کر سکو گے۔ جن برکات کا تعلق ان لوگوں سے ہے۔ جو پختہ ایمان رکھتے ہیں۔ دعا کرنے والے ہیں عبادت میں مشغول رہتے رہتے ہیں۔ اور جو شریعت کے مطابق اپنی زندگیوں کو ڈھانڈھتے رہتے ہیں۔ اگر تم کتاب مبارک اور احکام شریعت کو ٹھکرادو گے اور پیچھلے پیچھے بھیک دو گے تو باوجود اسکے کہ تم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہونے والے ہو گے۔ خدا کے غضب اور قہر

کے مورد بن جاؤ گے۔

اللہ تعالیٰ ہمیں اس بات کی توفیق بخشنے کہ ہم قرآن کریم کی (جو تمام برکات کا منبع ہے) ساری کی ساری برکات سے فیض پانے والے ہوں۔ اور یہ محض اس کے فضل سے ہی ہوگا کہ ہماری کسی خوبی کے نتیجہ میں۔ اور اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ جہاں ہم نے محض اس کی توفیق سے مسیح موعود علیہ السلام کو پہچانے۔ قرآن کریم کو احادیث نبویہ کی دیگر پیشگوئیوں کو سچی ہم آہنگی میں تسلیم کیا۔ اور ان کی معرفت حاصل کر سکیں اور ان پر ایمان لائیں تاکہ نہ ہم اور نہ ہماری نسلوں میں سے کوئی نسل ان برکات سے محروم رہے جن برکات کا ذکر اللہ تعالیٰ نے سورہ الانعام کی اس آیت میں کیا ہے

اللہم آمین

وصیت کی اہمیت

دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا عملی ثبوت

(از امیر المؤمنین حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ)

”اس وقت میں پھر دوستوں کو بتانا چاہتا ہوں کہ اگر ان میں سے کوئی یہ چاہتا ہے کہ وہ کون کام کرے کہ اسے پتہ لگ جائے کہ وہ دین کو دنیا پر مقدم کر رہا ہے تو وہ عسلاوہ اور اصلاح کے اپنے مال کے کم از کم حصہ کی اور زیادہ سے زیادہ حصہ کی وصیت کرے۔ اگر اس کا گذر اخذ نہ ہو تو خود کے حصہ کی کرے اور اگر جائیداد کی آمدنی بہتے تو اس دعا بتا دے کہ اس کے بعد خدا تعالیٰ کے حضور اپنی لوگوں میں کھا جائے گا۔ جو ایسا ہے کہ وہ اپنے محبوب موعود مسیح (عجلتہ فرمودم مسیحا) غیر رسمی احباب کو چاہیے کہ وہ اپنے محبوب موعود آقا کے اس ارشاد پر توجہ کریں اور جو عین کے نظام وصیت میں شامل ہو جائیں اور سیدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشاد کے ماتحت اپنے احوال کو ترتی اور ارشاد علم قرآن کے لئے دے کہ ”ہم ہستی زندگی“ پائیں۔ دعا توفیقنا الایمان اللہ العلی العظم (سکرٹری ہشتہ منقہ ۱)

کوٹ احمیال میں تربیتی جلسہ

مورخہ ۱۱ ستمبر بعد نماز عشاء مسجد احمدیہ مقامی میں زیر صدارت محکم چوہدری عبدالرحمان صاحب ایک تربیتی جلسہ منعقد کیا گیا۔ تلاوت کرم باسط مقصود اور دعا کے کی نظم جیل احمد صاحب نے پڑھی۔ ان کے بعد محکم احمدیہ صاحب صاحب نے خطاب کیا جس میں انہوں نے صحابہ کرام کے نقش قدم پر اپنی زندگیوں کے لئے کی تلقین کی۔ دوسری تقریر محکم مودی محمد امین صاحب صاحب نے فرمائی۔ آخر میں صاحب صدر نے ان نصائح پر عمل کی تلقین فرمائی۔ اور دعا کے بعد یہ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔ (شیخ ناصر احمد معلم وقت جدید کوٹ احمیال ضلع جہلم آباد)

یاد رکھو تمہارا سب سے بڑا عزیز اور دوست خدا تعالیٰ ہے

تم اُس کے سامنے ہی جھکنا اور اُسی سے مدد طلب کرو!

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس امر کو واضح کرتے ہوئے کہ رنج اور مصیبت کے وقت ایک مومن کو کیا ملوئے دکھانا چاہیئے فرماتے ہیں :-

» اِنَّا اَلَيْهِ رَا جِعُوْنَ «
ایک اور مضمون بھی بیان کیا گیا ہے اور وہ یہ کہ جب کوئی رنج انسان کو پہنچتا ہے تو فطرت کہتی ہے کہ میرے اندر اُن کوئی کمزوری تھی نہیں تو مجھے یہ دکھ پہنچا اگر میں طاقتور ہوتا تو یہ دکھ کیوں پہنچتا۔ اب اس دکھ کو کوئی طاقتوری دور کر سکتا ہے۔ غرض رنج ہمیشہ اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ کوئی بیرون طاقت مدد کرے۔ اور جب ان کی ذہن کو فطرت اس طرف لے جاتی ہے کہ اب کوئی غیر طاقت ہے مدد کرے تو معاً اُس کا دل اور عقل بتاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کون سے جو اُس دکھ کو دور کرے چنانچہ اُس وقت وہ رَا جِعُوْنَ اِنَّا اَلَيْهِ رَا جِعُوْنَ کہتا ہے جس کا

مطلب یہ ہے کہ میں اللہ تعالیٰ کا ہی ہوں اور میں اسی سے مدد مانگتا ہوں اس کے سوا اور کون ہو سکتا ہے جو میری مدد کرے۔ رَا جِعُوْنَ اِنَّا اَلَيْهِ رَا جِعُوْنَ کے لئے شک یہ بھی ہوتے ہیں کہ سب سے پہلے بھی اللہ تعالیٰ کے پاس جانا ہے لیکن اس کے یہ سمجھنے بھی ہیں کہ اگر ہم نے تو شہ ہے تو خدا تعالیٰ کی طرف لوٹنا ہے۔ اگر ہم نے گریہ و زاری کرنا ہے تو اُس کے سامنے ہی کرنا ہے پس اسلام نے یہ سبق فطرت کے تقاضا کے عین مطابق دیا ہے۔ جب کوئی بے یار و مددگار ہے تو یہ انسان کی کمزوری کی علامت ہوتی ہے اس لئے وہ اسے خود دُور نہیں کر سکتا۔ وہ طبعاً بیچارہ کرتا ہے کہ اس کے دست اور عزیز

اس کی مدد کریں مگر فرمایا یاد رکھو تمہارا سب سے بڑا عزیز اور دوست خدا تعالیٰ ہے تم اُس کے سامنے جھکنا اور اُس سے مدد طلب کرو جو لوگ رسولِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس سبق پر عمل کرتے ہیں وہ ناکام و نامراد نہیں رہتے۔ ناکام و نامراد وہی ہوتا ہے جو غریب طبعی نحل کرنا ہے مثلاً رات کو ڈاکہ ڈالنا ہے تو عقلمند شخص اپنے عزیزوں اور دوستوں کے پاس جاتا ہے امداد سے مدد طلب کرتا ہے لیکن بیوقوف انسان دور دراز جھنگ کی طرف چلا جاتا ہے۔ حالانکہ جھنگ میں اس کی مدد کرنے والا کون نہیں ہوتا۔ اس سیرے روحانی دنیا میں ایک عقلمندانہ تو خدا تعالیٰ کی طرف جاتا ہے لیکن بیوقوف یونہی اُسے آماں ہائے آماں اکتارتا

ہے۔ اب صاف ظاہر ہے کہ آماں نے کیا کرتا ہے جو کچھ کرنا ہے خدا تعالیٰ نے ہی کرنا ہے اور وہ خدا تعالیٰ کے پاس جاتا نہیں۔ وہ اس کے پاس جاتا ہے جو کچھ نہیں کر سکتا۔ پس انسان کا فرض ہے کہ جب اسے کوئی رنج پہنچے تو وہ فرما اِنَّا اَلَيْهِ رَا جِعُوْنَ اِنَّا اَلَيْهِ رَا جِعُوْنَ کہ ہمیں اللہ تعالیٰ ہی اللہ تعالیٰ سے مدد طلب کرنی ہے اور جب وہ ایسا کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اُسے اپنی برکات سے حیرت دینا اور اس کے مصائب کو دور فرمادیتا ہے۔
تفسیر سورہ بقرہ (۳۱)

ہیڈ لائنڈیکے ۲۰۔

پاکستان اور بھارت کے درمیان تنازعہ اور بات چیت کے لئے بھارت کا ایک اور مسلم حکومت پاکستان کو موصول ہوا ہے جو اس وقت فریڈرکس کے اس کے جوابہ کو آخری شکل دی جا رہی ہے اور یہ دو تین دن میں بھارت کو بھیج دیا جائے گا۔ یاد رکھنا چاہتا ہے کہ با حقد بات چیت کے لئے متنازعہ امور کی وضاحت کے سلسلے میں بھارت کی میٹ ڈھرمی کے باعث دندوں ملکوں کے نمائندوں کا کفرنس بلانے کے سوال پر تعطل بیستہ موجود ہے اور بھارت کے نازہ مراٹھے سے اس کا کفرنس کے انعقاد کے امکانات روشن نہیں ہوئے۔

۰۔ نیویارک ۲۰۔ ستمبر
اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل ادھان اس سال کے آخر تک اقوام متحدہ کا جنرل سیکریٹری رہنے پر آمادہ ہو گئے ہیں۔ انہوں نے امریکی وزیر خارجہ ہارون گولڈ ہارٹ سے دو گھنٹے کی ملاقات کے بعد اعلان کیا ہے کہ وہ اس پوزیشن پر دست بردار ہو گئے ہیں۔ جنرل کے لئے آئندہ انتخاب میں حصہ نہیں لیں گے تاہم وہ اس سال کے آخر تک سیکریٹری جنرل کے فرائض انجام دینے پر آمادہ ہو گئے ہیں۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۰۔ نیویارک ۲۰۔ ستمبر
پاک فوج کے سربراہ جنرل غلام محمد کی خان نے کہا ہے کہ پاکستان کی فوج جارحیت گلستان نہیں بلکہ اس کا واحد مقصد آبادی کی حفاظت اور سلامتی کا تحفظ ہے۔ انہوں نے یہ بات ایک آمڈگرف دی ڈوئے میں کہی ہے۔ جو گمانڈر چیف کا عہدہ سنبھالنے کے بعد گل جاری کی گیا۔ جنرل نے کہا ہے کہ پاکستان پر حملہ سنبھالنا تھا۔
جنرل کی خان نے فوج کی سابقہ خدمات کو شاندار خارجہ میں پیش کرتے ہوئے کہا ہے کہ اس نے گزشتہ سال ملک کی حفاظت اور بحری افواج سے مل کر دشمن کے زبردست حملے کو ناکام بنا دیا تھا امداد سے بھرا دیا تھا۔
نے گمانڈر چیف نے کہا کہ پاکستان فوج کا مقصد دشمن ملک کا دفاع اور آزاد کا تحفظ ہے۔ انہوں نے کہا کہ فوج کے ہر افسر اور جوان کو ملک کی حفاظت کے لئے جوش سے بڑی قربان دینے کے لئے تیار رہنا چاہیے۔
۰۔ نیویارک ۲۰۔ ستمبر۔ اقوام متحدہ کے سیکریٹری جنرل ادھان نے اس خطے کا اظہار کیا ہے کہ کشمیر کی تنازعہ حل نہ ہونے کے

باعث پاکستان اور بھارت میں دوبارہ جنگ چھڑ سکتی ہے۔ انہوں نے گل اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کو جواب لاند رپورٹ پیش کی ہے اس کی مزید تفصیلات اب موصول ہوئی ہیں۔ ان کے مطابق سیکریٹری جنرل نے کشمیر اور قبرص کی صورت حال پر گہری تشریح ظاہر کی ہے۔
سیکریٹری جنرل نے اپنی رپورٹ میں کہا ہے کہ اکثر اوقات کسی تنازعہ کے خاتمے پر دیکھ کر غاموش ہو جاتے ہیں کہ اقوام متحدہ نے جنگ بند کرادی ہے اور فریقین کی سرحدوں پر مسلح متعین کر دیتے گئے ہیں امداد۔ جنگ نہیں ہوگی۔ حالانکہ یہ خیال بالکل غلط ہے۔
کشمیر کا ذکر کرتے ہوئے سیکریٹری جنرل نے کہا ہے کہ اقوام متحدہ کے جسٹس جنگ بندی لائن پر موجود ہیں امدان کے باعث وہاں قیام امن میں مدد ملی ہے لیکن یہ جسٹس ہمیشہ کے لئے جنگ کو نہیں روک سکتے جس طرح گزشتہ سال پاکستان اور بھارت میں جنگ چھڑ گئی تھی اس طرح ان میں دوبارہ تصادم ہو سکتا ہے۔

۰۔ نیویارک ۲۰۔ ستمبر
پاکستان کی پیش کش کو یہ کہہ کر ٹھکرا دیا گیا ہے کہ کشمیر بھارت کا حصہ ہے اس سمیت دہلی کی دہر سے دونوں ملکوں کے تعلقات بہتر ہونے